



注意防治二代粘虫

日前,山西省植保植检总站发布山西省二代粘虫发生趋势预报。预计今年二代粘虫在我省总体偏轻发生,在涑水河、汾河、文峪河、滹沱河、桑干河、浊漳河流域局部小气候适宜、落卵量大和管理粗放地区会出现高密度田块。发生面积130万亩左右,防治适期在本月中下旬。根据我省一代粘虫成虫诱蛾情况,结合周边省份粘虫迁飞情况及省气候中心夏季气候趋势等因素,山西省植保植检总站提出了以下防控建议:

综合防治措施

防治中要严把“三关”,即捕蛾于产卵前,灭卵于孵化前,药剂防治于三龄前。(1)成虫发生期:利用高空灯、黑光灯、频振式杀虫灯、性诱设备、糖醋液等诱杀成虫。(2)成虫产卵期:在田间插杨树枝把、谷草把等引诱成虫产卵,在卵孵化前集中烧毁。(3)幼虫发生期:及时清除田边杂草,在3龄前施药防治。在粘虫卵孵化初期喷施苏云金杆菌制剂,注意临近桑园田块不能使用,低龄幼虫可用灭幼胺。当小麦或水稻田虫口密度达20头/平方米以上、玉米田虫口密度达30头/百株以上时,可用甲维盐、氯虫苯甲酰胺、高效氟氯氰菊酯等杀虫剂喷雾防治,水稻田杜绝使用拟除虫菊酯类农药。

杨晓青

葡萄大小粒 如何防控

肥水管理失控,氮肥施入量过多,浇水偏多。修剪不合理,造成树势强弱不均。施肥不合理,化肥用量过大,忽视有机肥和微量肥料的施入,花前追肥量不合理。花期掐尖掰蔓时期偏早,叶片留得少。花期架面郁闭,枝量多,造成花期架面通风透光不良,产生花期败育,坐果率低,果穗小而散。

控水:在花前,地表10厘米以下的土用手一握能成团为宜,一般花前灌2遍水即可,低洼地或黏重土壤灌1遍水或不灌水。控肥:花前不施氮肥,少给或不给有机肥。坐果后果粒长到黄豆粒大时需大肥大水,硬核期至着色期要多施磷钾肥。

合理调整植株负载量:4年生以上的葡萄树均在10公斤左右为宜,花期结果枝不足20厘米长不留果,超过20厘米以上粗度1厘米以上的留双果穗,特别是立架拐弯处和梢头的壮枝,更要留双果穗或双枝单果穗,以果压枝。

合理修剪:结果枝距在25厘米以内的强壮枝(指1.2厘米粗以上的枝)要疏除。结果枝距超过20厘米以上的,要采取多芽修剪,以补充空位,但在翌年春季抹芽定枝时,要留两头去中间,要掌握好枝距。枝距在25厘米左右的,可留3芽,在翌年春季抹芽定枝时抹去顶芽,留1-2芽结果,壮枝可留双果穗。结果枝距在15-20厘米长的,留基芽结果,其余抹掉,要保持树势中庸。

掐尖掰蔓:时间不要过早,花前3-5天为宜,双芽结果枝掐尖要留一长一短,短枝留6-8片叶,长枝(壮枝)8-10片叶为宜,果穗长10厘米以下的掐或不掐,20厘米左右的掐去1/5。

扭果枝:在花前3-4天,将过于强壮的结果枝,在果穗上部进行扭枝,弯曲或扭平即可。利用2次枝结果:在葡萄架近于黄豆粒大时,已明显看出大小粒现象,可在5-6片叶处剪掉以上枝叶,利用2次枝结果,时间在6月底之前进行为宜,坐果率高,穗整齐,但成熟期晚7-10天。

合理利用膨大剂:在巨峰葡萄已明显看出大小粒时(花后15天左右),进行浸果穗1次(或均匀喷果)。在果粒有弹性至着色期,发现有裂果现象,应及时控水或雨后排水。

张琦 据《山西农民报》

贫困户张三旦生活实现“四连跳”

本报记者 冯海砚 通讯员 王燕华

张三旦过过苦日子。曾经一大家子挤在十几平方米的空窑洞里,如遇到大雨天气,心都提到了嗓子眼儿。一家人的开支主要靠门前的几十亩薄地,如果遇上天年不好,地亏了,就连白面钱也赚不着。虽说有二十亩核桃树,但品种不好,苦上累上一年,日子也没什么起色。

要强了半辈子的张三旦一直没能让过命运。2018年,张三旦一大家子搬出了土窑洞,住进了足足有150平方米的新房子。张三旦还养了几头牛,买回了几十只羊,是既放羊,又当牛倌。平时还帮村里管护树木,生活有了最起码的保证。今年,209国道改造工程从家门过,张三旦又动起了“歪脑筋”,开了一间“超市”,做起了买卖。两三年的功夫,张三旦从搬出空窑洞,到有了致富产业,有了稳定收入,再到“超市”小老板,他们一大家的生活实现了“四连跳”。

在离石区信义镇陈家沟村易地扶贫搬迁安置点,一排排晋西北风格的民居格外亮眼,

住新房,有产业,领工资,还当上了“超市”老板

柏油马路从家门口穿过,不时有县城里来的公交车停在那里等待进城的人。村里还建起了日间照料中心、医疗卫生室、文化活动室、图书阅览室、爱心超市……基础设施真叫个齐全。“从没想过能过上这样的生活,现在的生活比以前好多了。”张三旦指着自已刚开业的小超市笑得合不拢嘴。

如果不是易地搬迁,我现在还住在村里的老房子里。”张三旦说的老房子,是离安置点5里之外的梨树塔山上的一眼土窑洞,只有18平方米。早就有了明显裂痕,很不安全。通过易地搬迁,张三旦家没花一分钱就分到了150平方米的新房子,圆了新房梦。

“2015年,我被确认为建档立卡贫困户

了其他扶贫政策。2017年,张三旦一家子摘掉了贫困户的帽子。

脱了贫的张三旦闲不下来,还想凭自己的双手挣点钱。他把村里闲置的30余亩耕地上种植了玉米、籽用西葫芦等作物。去年光玉米就能卖5万元左右。张三旦还是村里的护林员,每个月可以领到800元的工资。

日子越过越红火,张三旦脸上的笑容也比过去多了,最近,张三旦又得到了不少好消息,任家沟村引进的新兴农产品加工项目恒温贮藏洞项目就在易地扶贫搬迁安置点的不远处,项目将为当地安置户提供工作岗位,助力安置户就近就业。“等过段时间,村里的恒温贮藏洞项目招工,我跟妻子也打算过去务工。毕竟离家近,而且稳定。现在脱了贫,小康生活越来越有盼头了!”张三旦说。

张三旦只是离石区易地扶贫搬迁户的缩影。据了解,离石区搬迁对象涉及2023户5049人,其中建档立卡1669户4132人。目前,13个安置点实际入住率达97.4%,易地扶贫搬迁对象重点以“六个一批”措施后续跟进,带动5000余人就业。

走向我们的小康生活

决战决胜脱贫攻坚

张三旦的新房子有50平方米,两室一厅一厨一卫,茶几、沙发、窗帘、床由政府配备。同是贫困户的两个儿子也分别分到了两套50平方米的安置房。“要不是有国家的好政策,想都不敢想我们一家子不用花一分钱就能住上这么好的房子。”张三旦说,“如

后,国家给了我2000元,我买了10只羊,开始发展养殖业,最多时存栏达到50多只。到现在一共卖了40多只,每只能卖七八百元。再后来,我又养了3头牛,最多时存栏8头,中间卖了4头,1头能卖1万多元。”

易地移民搬迁的同时,张三旦家也享受



七月的孝义西山农村,各家各户房前屋后的果园、菜园里飘散着收获的味道,农民们带着喜气洋洋的笑容,忙着收获各种丰收的瓜果蔬菜,处处呈现一片繁忙景象。近年来,该市把发展庭院经济作为激发村民增收致富的潜能来抓,鼓励农民利用房前屋后闲置空地种植各种瓜果蔬菜,助力增收致富。图为7月1日,孝义市兑镇后庄村的李宝汝和王永琴正在房前菜园里忙得汗流浹背挖蒜丰收的大蒜。李竹华 摄

因地制宜突破易地搬迁扶贫难点

□ 梁瑜

“靠政府帮扶,迁居乐业家境顺;得春风沐浴,告别穷窝富路宽。”今年春天搬迁后,方山县圪洞镇胡家岭村贫困户孙月贵特意找人写了这样的对联,贴到了迁居后的新房上,以此感谢易地扶贫搬迁工程让他家脱贫致富,走上了幸福路。

高质量完成脱贫攻坚任务,易地搬迁扶贫是最艰巨的工作,要让贫困户搬得出、稳得住、能致富,是一个系统工程。一线工作的扶贫干部们都知道,搞脱贫搬迁,第一难是要做人的工作——让贫困群众改变“金窝银窝不如自己的草窝”的传统观念,第二难是要解决土地的问题——为搬迁群众开辟一处安居乐业的好地方,第三难是要破解住房、资金、产业的瓶颈问题。

如何破解这类难题呢?还是那句话,因

地制宜,靶向施策,做到精准帮扶。确定搬迁模式需因地制宜,因地制宜地选择搬迁模式,要依托省市县投融资平台,用足用好国家、省市政策,采取政策补一点、融资贷一点、自己掏一点的办法。结合产业扶贫和技能培训扶贫,跟进后续产业发展,确保群众“搬得出、稳得住、能致富”。

对象确定要严把关口。易地扶贫搬迁的对象主要针对地质条件差(采煤深陷区)、生存条件恶劣,交通极为不便、土地稀少,基础设施投入巨大、扶贫开发效益不高的贫困群众和地质灾害区域群众;而一般贫困区域则更多地采取扶贫开发投入解决脱贫问题。从实际出发,宜农则农、宜林则林、宜迁则迁。在确定搬迁户的过程中,应严格手续、严格把关、严格审查,通过摸底调查建立

易地扶贫搬迁对象数据库,通过数据库来把关确定搬迁对象。

谋划产业发展,拓宽增收渠道。对易地搬迁群众,要积极争取产业资金投入,按照农林牧结合和集约化经营的思想,扶持他们开展种养业;另外要加大各种务工技能培训,积极引导他们外出务工创收,努力拓宽搬迁群众增收渠道。在选址类型上,多结合增收渠道和前景进行规划和布局。这样,才能实现一年建设、两年搬迁、两年稳定、四年发展致富的“搬得出、稳得住、能致富”易地扶贫搬迁目标。



境整治模式,由党支部牵头,组织村两委成员、卫生保洁员、公益岗位成员、新时代文明实践站志愿者,对村行政区域内公路主干道、河道、村级活动场所、文体活动中心等公共区域开展集中清理整治;同时,做好村民的政策宣讲、组织发动,使户长成为各联体环境卫生整治宣传者、发动者、组织者和推动者,确保联体内成员做到煤堆进院、粪堆进地、垃圾进池。

截至目前,全县各乡镇共出动人员3.6万人次,动用三轮车1002车次,动用大型车辆642车次,清理“十乱垃圾”1.8万方,清理河道垃圾0.4万方,封堵排污口16个,拆除乱建15处,开办宣传专栏9期,刷写宣传标语18条,挂横幅78条,评选卫生模范家庭180户。

离石区“三有”措施打牢易地搬迁后续产业基础

本报讯 近年来,离石区在脱贫攻坚过程中实施“易地搬迁有新房、长远发展有产业、稳定就业有技术”,努力解决扶贫易地搬迁后续产业发展问题。

易地搬迁有新房。截至目前,离石区共退出93个贫困村,减少贫困人口6300户14581人。离石区按照进村入户调查摸底、搬迁户自愿申请、召开村民代表大会、村级公示确定搬迁对象等程序,反复核实甄别,实施精准识别、精准搬迁。目前全区13个安置点实际入住率超过97%,扶贫易地搬迁对象重点以“六个一批”措施后续跟进,带动5000多人就业。

长远发展有产业。离石区在移民安置点同步配套产业扶贫等措施,整合多方资源,统筹开发多种政府性公益岗位,多渠道多层次优先安排搬迁群众精准培训和稳定就业,积极依托中小企业、合作社及农林产业等,让贫困群众既“挪穷窝”又换“穷业”。全区借助区位优势发展干果经济林、特色小杂粮、设施蔬菜、中药材、规模养殖、乡村旅游等特色产业,建设一大批高标准农田、特色农业景观带、日光温室大棚和村级种养基地,带动贫困户增收。

离石区以吕梁市蔡家崖农牧科技有限公司为依托,以湖羊扶贫养殖项目和30个农民专业合作社为主体,投入产业发展巩固财政补贴资金1000万元,建成年出栏1万只湖羊的高标准养殖园区,公司以不低于市场价收购山羊。同时带动农户发展集中连片青贮玉米种植5000亩,形成“种、养、加”为一体的农业循环发展模式,带动1000多户建档立卡贫困户增收。

稳定就业有技术。离石区人力资源和社会保障局对全区7个乡镇摸底调查,准确把握贫困劳动力年龄结构、就业现状以及就业意向等情况,形成“就业需求清单”,实现农村贫困劳动力转移就业动态管理,建立农村贫困劳动力就业援助长效机制。

离石区主动对接全区多个劳动密集型扶贫车间,开发车间岗位550多个,吸纳困难群众在家门口就业,不仅缓解了企业的用工难题,降低了企业经营成本,而且贫困户可获得劳务报酬,增加了收入。

(王艳)

交口县发挥“十户一体”卫生联体作用让乡村环境美起来

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 任建伟 郭俊宏)自爱国卫生运动季活动开展以来,交口县依托“十户一体”乡村善治模式,充分发挥基层党组织和党员干部先锋模范作用,积极开展户长在卫生联体中的作用,统筹推进城乡拆违治乱、美化亮化工程,倾力打造文明乡风、美丽村风,合力营造全民共创、共治、共享的人居环境。

“十户一体”乡村善治模式即1名党员或1名村组干部带动9户农户实现抱团发展,是交口县在决战决胜脱贫攻坚战役中

探索出一个创新发展模式。交口县康城镇中村村按照居住相邻、便于管理、尊重实际的原则,将全村划分为8个卫生联体片区,制定了卫生联体公约。每个联体内推选一名群众基础好、工作认真、擅长管理的成员作为户长,优先推选党员、能人大户作为户长,通过发放宣传册、悬挂条幅、卫生清理、垃圾分类等方式,在政策引领、教育引导、发挥表率等方面发挥作用,不断提升广大干部群众的全局意识和环保意识。交口县康城镇博雅花园统筹利用村集体经

济收入和光伏扶贫收益资金,科学合理设置农村保洁员岗位,实行一日一保洁、一日一巡查、一日一报告,主动接受镇环卫所业务指导,着力扭转农村垃圾无序堆放现象,逐步实现村保洁员队伍上下“一盘棋”管理。并依托扶贫爱心超市,在全村持续开展烟头、饮料瓶等废弃物兑换实物活动,激发全社会参与卫生清洁的积极性和主动性。充分发挥“十户一体”联体作用,交口县各村结合实际,因地制宜地发展出各种环

国家电投集团山西铝业有限公司新建90万吨/年兴县贺家台铝土矿项目环境影响评价公众参与第二次公示